

无锡荣巷深烙着中国民族工业先驱留下的足迹 荣氏家族曾“承包” 半个中国的面粉和布

无锡荣巷,位于无锡市西郊,是一个有着悠久历史的地方。据史料记载,明代正统初年,无锡荣氏始祖荣清率领全族百余人自金陵迁来无锡,最早分为上荣、中荣、下荣三个自然村落,历经清朝、民国的时代变迁以及新中国成立前后行政归属调整,逐渐联成一片,“荣巷”之名也由此而来。

荣氏家族的历史可谓灿烂,有“面粉大王”“棉纱大王”之称的荣氏兄弟荣宗敬、荣德生等实业家,原国家副主席荣毅仁……他们都从荣巷中走出。

时至今日,荣巷保留了一条约400米长的老街,沿街还有150多组青砖黛瓦的老房子。在这条老巷里,深烙着中国民族工业先驱留下的足迹。

现代快报记者 朱鲸润 匡笠



民国时的茂新面粉厂旧影 本版均为资料图片



无锡荣巷内的老建筑

草根兄弟上海办钱庄, 迈出荣氏创业第一步

荣宗敬的祖父荣锡畴(1823~1863)当家时,他开始做长途贩运的小本生意,经常驾着小船经太湖、吴淞江等河道往来上海。传到荣宗敬的父亲荣熙泰手里的财产,只有几间旧屋,但这些原始的商业活动,却为荣家子孙注入了最初的商业细胞。

“其实荣宗敬、荣德生兄弟俩出生草根,家庭并不富裕,后来靠着自己的努力才成为了‘面粉大王’‘棉纱大王’。”无锡市梁溪荣氏家族史研究会会长荣华源介绍,荣宗敬、荣德生兄弟,出生在无锡,两人读书不多,十四五岁就到上海钱庄做学徒。1896年兄弟俩在父亲带领下在上海开办起广生钱庄,迈出荣氏创业第一步。

在经营钱庄的同时,兄弟俩目睹外国面粉在中国畅销,老百姓吃的都是进口面粉,穿的也是进口过来的洋布。为什么中国人的钱要被外国人赚,为什么中国人不能自己生产面粉,生产布料?从那时候开始,荣氏兄弟萌生了创办实业、实业救国的想法。

1900年,荣氏兄弟开始筹建面粉厂,“1902年第一家面粉厂正式建成,起初面粉厂叫‘保兴’,后来改名为‘茂新’。”荣华源说,创办面粉厂之前,这兄弟俩没有经验也不懂技术,后来通过四方奔走和打听,掌握了些许技术后,便大胆创办面粉厂,并分期付款购买了几台法国石磨。不过,现实远比梦想来得残酷,面粉厂开办之初,兄弟俩就遇到了不少困难。

有地方绅士状告荣家的面粉厂破坏风水,更有人造谣生事,称机制粉有毒,吃了不消化等。此时,合伙人也打起了退堂鼓,但已将全部希望押在面粉厂上的两兄弟不愿自己的心血付诸东流。不过,荣氏兄弟并不是盲目地投资。事实上荣宗敬早就看准了,面粉厂经营的问题出在销路上。南方人以大米为主食,面粉在南方卖不动也是情有可原。长江以北才是面粉最大的市场。兄

弟俩随后调整营销方案,茂新在北方的生意果然如预期的一样,一个月就把积压的两万包面粉销售一空,次年三个月内就卖出20万包。

有一半中国人穿荣氏企业的布,吃荣氏生产的面粉

面粉厂如日中天,因此进一步促进了荣氏兄弟投资实业的信心,于是两人计划再进军纺织业。1915年荣氏兄弟出资18万元,创办申新纺织公司。到1922年时,申新已有4个厂,产纱锭达13万余枚,成为当时具有规模的纺织企业公司。“人钟”牌棉纱与“兵船”牌面粉,畅销于市场。荣氏兄弟被誉为当时的“面粉大王”“棉纱大王”。

有资料记载,荣家鼎盛时期,在上海、无锡、汉口、济南等地拥有4家茂新面粉厂、8家福新面粉厂和9家申新纺织厂,共21家企业。荣氏兄弟的茂新、福新面粉企业每日可出面粉76000多袋,占全国面粉产量的23.4%;他们的纺织系统已占有全国民族资本纱锭数的20%,布机的28%,成为中国纺织业的佼佼者。

也曾有人计算过,1932年,荣家9个纺织厂织出来的布达1.0236亿米,可以绕地球赤道2.55圈。第一次世界大战期间,“兵船”牌面粉不仅被上海面粉交易所定为标准粉,而且成了中国出口的标准粉,并走出国门,销往英、法、澳大利亚和东南亚各国。“面粉与吃相关,布代表着穿着,兄弟俩创办的实业与老百姓的吃穿相关,也是国家所需要。”

荣华源介绍,就连一向低调的荣宗敬都曾说过,当时中国人,有一半人是穿的荣氏企业的布,吃的荣氏生产的面粉。

荣华源说,荣家兄弟能取得这么好的成绩,离不开过人的智慧和胆识。“现在人才有了贷款这个概念,那个时代的人是不敢去向银行借款这种事情。但荣氏兄弟俩就敢于将厂拿去抵押,向银行借钱,再发展厂子。”

有资料记载,上海解放前夕,荣德生全

力阻止迁厂逃资,终于使企业的绝大部分机器设备得到了完好的保存,为新中国留下了一大笔宝贵的社会财富。时代的车轮滚过,如今,西水墩保兴面粉厂成了“无锡民族工商业博物馆”,而申新三厂则成为“无锡的中央生活区”——无锡西水东,它们以另一种形式向世人诉说着荣氏兄弟实业救国的历程。

荣家独资创办私立江南大学

荣家兄弟,兄主外,弟主内,兄荣宗敬在上海不断开拓事业,弟荣德生在无锡大办公益,尤其热衷于办学。1904年,荣家兄弟和熟人一起在无锡梁溪河畔的荣巷创办第一家公益小学,当时正兴提倡新学的风气,于是把荣家私塾改为小学,两年后,又办了第一所竟化女子小学。到1915年,荣家兄弟在荣巷、梅园等处,共办了9所男女小学。这些学校最初还有其他人的捐助,但到后来由他们兄弟独力承担常年经费。

1919年,荣氏兄弟在无锡创办公益工商职业中学,前后用去25万元银元,之后每年都捐一笔费用,主要是茂新面粉厂的利润。公益工商职业中学重实践,荣德生手书“和平耐劳”四个字作为校训,勉励学生“求实学为实用”。

荣德生还在梅园开办了“豁然洞读书处”,有旧时书院的性质,始自1927年,办了10年,分甲乙两班,各两年,分别相当于初中和高中,除了荣家子弟,还有外姓子弟,前后毕业的学生近百名。

1936年冬天到1937年春天,时任中央监察委员的国民党元老吴稚晖等人建议将复旦大学迁到无锡扩建,荣德生得到这个消息很高兴,太湖边风景宜人的大力嘴,几乎胜过著名的鼋头渚,只是尚未开发,荣德生在此买下上千亩山地,准备捐赠给复旦大学做校址。可不久后,抗战爆发,复旦迁锡之事成了泡影。但荣德生并没死心,抗战胜利后的1945年11月到1946年3月间,他又为此事奔走,积极准备校舍。可不久内战爆发,此事最终未成。1938年,抗战烽火中,荣家仍在上海办了中国纺织印染工程补习

学校,1940年,又办三年制的中国纺织染工业专科学校。

自办一所综合性大学,荣德生早有这个心愿,他觉得子孙留学费用太大,如果国内大学好,就不必出去。在太湖边办私立大学也成了荣德生多年的心结。1947年10月27日,江南大学开学典礼在荣巷临时校址举行,这是荣家独资创办,完全私立性质,是无锡第一所现代意义的大学,分文学、理工、农学三个学院,有农艺、食品、电机、机械、数理等系。贫寒学生可申请全免或半免学费,学校还提倡他们勤工助学。

荣德生“百桥公司”建造102座桥

从无锡市区前往鼋头渚,必须要经过宝界桥,桥长375米,无锡人称为“长桥”。出资造桥者就是荣德生。在宝界桥建成之前,鼋头渚被五里湖一水相隔,人们靠一叶扁舟摆渡往来,遇到风浪,只能望湖兴叹。荣德生一直在湖上搭建一座桥梁。

1934年,荣德生六十寿辰,他捐出了亲友馈赠的寿礼6万大洋,同时自己出资4万大洋,用来建桥。从2月17日破土动工,到8月11日合龙通车,宝界桥施工仅仅173天。大桥的60个桥孔,象征着荣德生的六十大寿。

在无锡,荣德生造桥88座的说法流传甚广。荣华源透露,其实根据统计,荣德生造桥的实际数量为102座。说到这里又不得不提“千桥会”,“千桥会”于1929年成立,是无锡实业家和乡绅组织的一个为百姓造桥,从事公益事业的松散组织,发起人除荣德生,还有同为无锡商界巨子的陆培之、薛南溟、祝兰舫等。造桥计划的具体实施,则交由荣德生成立的“百桥公司”负责。

荣华源在整理史料时也发现,这102座桥并不都集中在无锡,其中还包括常州、武进、宜兴、丹阳等地。而无锡南门古运河上的大石桥,是“千桥会”建造的第一座桥。

相关链接



从民国留存至今的手摇面机

一个手摇面机牵出一段民国往事

2011年,一位80多岁的王姓老先生找到了荣华源,称自己手中有一台微型手摇面机,是荣德生送给王家的。王先生的到来,又牵出了一段关于荣德生的故事。

王先生的祖辈以船为生,为荣家运输小麦。当年荣家在山东有个水运码头,荣家从外地收购小麦,汇聚在码头,通过驳船运至无锡。王先生家的驳船就常年往返于无锡与山东之间。王先生从小跟着父母在船上生活,母亲则经常徒手做一些面食。

有一回,一名身穿长衫的老人来到船上,看到母亲在做面疙瘩,非常费劲。结果没几天,每只驳船的主人都收到了一台小巧精致的手摇多功能微型面机。听父母说,当时的长衫老人,就是荣德生。

这台摇面机被王先生保存了70多年,有人曾看中这台机器,想要高价收购,但都被王老先生拒绝了。王老先生把它看做了一种纪念物。2011年,王先生将这台摇面机送给了荣氏家族史研究会,在他看来,也算是“物归原主”。